



关爱保护未成年人健康成长

绥阳县检察院

立足职能做实家庭教育指导工作

近年来,绥阳县检察院深入推进未成年人家庭教育指导工作,严格贯彻落实《家庭教育促进法》,能动履职,积极引导家长树立正确的家庭教育观,着力预防和减少未成年人违法犯罪,拧紧未成年人家庭保护“安全阀”。

督促监护 让“缺位”家长“归位”

“我们想着外出打工挣钱,能让孩子过上好点的生活,但是忘记了孩子是需要陪伴的,造成现在的局面我们也有责任。以后我们把孩子带在身边,好好管教,多陪伴他。”日前,绥阳县检察院未成年人办案组检察官在开展家庭教育时,小张(化名)的妈妈这样说道。

这事还得从一起盗窃案说起,小张是该案犯罪嫌疑人,他因离家需要

用钱实施了盗窃。案发后小张如实供述自己的犯罪事实,积极赔偿,取得被害人谅解。该院检察官依法对其开展了社会调查,得知小张父母常年外出务工,年幼的小张及其兄弟姐妹3人便由年迈的爷爷照顾,缺乏管教不愿回家的小张最终走上了犯罪的道路。

该院在依法对小张作出附条件不起诉后,深挖案件背后家庭教育的问题症结,通知小张的父母到检察院开展家庭教育指导,并向其发出督促监护令,提出多项监护措施,促进父母和孩子之间的情感沟通,让小张父母承担起家庭教育的责任。

履职尽责 “未”爱发令显成效

“面对侵害未成年人或未成年人犯罪的刑事案件,我们常常心如针

刺,能做的就是充分发挥检察职能,守好最后一道防线。”该院未成年人检察办案检察官说。

据了解,该院在办理未成年案件中,结合办案工作实际,突出问题导向,坚持预防为主、干预为要、矫治为主、宽严相济、精准施策,扎实推动预防和整治涉未成年人违法犯罪工作。2023年以来,该院针对涉案未成年人家庭,定制个性化督促监护令25份,责令家长监护归位。同时,案件承办人对每个发出督促监护令、开展家庭教育指导的家庭进行回访,帮助4名涉案未成年人重返校园、10余个家庭修复亲子关系。

检校联动 筑牢未成年人保护防线

对未成年人来说,良好的家庭教育至关重要。近日,绥阳县检察院加

强检校联动,走进绥阳县实验中学,为4000余名师生、家长带去了一堂以家庭教育为主题的法治宣讲。

宣讲会上,绥阳县检察院检察官对《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《家庭教育促进法》的内容进行讲解,结合真实案件,对涉嫌犯罪的未成年人背后的“问题”家长进行归类,并通过案例分析、现场互动等方式引导家长及学生知道家庭教育的重要性,提醒家长们“依法”“科学”带娃,积极给未成年人营造良好的家庭环境,保障未成年人健康成长。

“下一步,我们将让法治走进更多的家庭,进一步推动家庭教育落地落实,切实助力未成年人健康成长。”绥阳县检察院相关负责人说。

(记者 胡雪)

汇川区检察院

法治宣传进校园

本报讯 “为了提高师生的法治意识和自我保护能力,我们精心组织了这场‘法治进校园反诈骗’宣传活动……”日前,汇川区检察院检察人员来到汇川区沙湾中学开展法治讲座。

讲座运用典型的案例、详实的数据、通俗的语言,针对青少年成长过程中可能遇到的法律问题,进行深入浅出的讲解,内容涉及《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》和如何

预防电信网络诈骗、如何预防校园欺凌、如何提高自我保护意识等。

讲座开始前,检察人员表演了精心排练的情景剧《猜猜我是谁》,该情景剧以反诈骗为切入点,将法律知识

融入生活场景,通过大家喜闻乐见的形式以案说法、以案释法。

随后,检察人员还看望慰问了家庭生活困难的同学,并送上慰问品。(高灵敏)

播州区检察院

检察听证促和解

本报讯 (记者 杨义霞)近日,播州区检察院积极践行新时代“枫桥经验”,开展民事检察听证和解工作,充分运用矛盾纠纷多元化解机制,采取“检察听证+和解”方式,成功促使一起涉企民事公益诉讼案件双方当事人达成和解。

2022年4月,李某鹏、李某因建设工程施工合同纠纷,将四川某建筑工程有限公司告上法庭。四川某建筑工程有限公司不服一审判决,向上级法院申请再审,法院裁定驳回其再审申请。四川某建筑工程有限公司向检察机关申请监督。

接到监督申请后,播州区检察院办案检察官立即调取案件卷宗,对案件进行充分细致的审查,与双方当事人进行了深入的交流和沟通。了解问题症结后,为促进司法公开,有效化解矛盾,避免当事人进入新的诉讼,日前,播州区检察院组织召开公开听证会,三名听证员

及双方当事人共同参加听证会。

听证会上,检察官对该案的争议焦点、事实认定以及法律适用作了释法说理,充分听取双方当事人的陈述及听证员的意见。最终,双方当事人握手言和,达成和解协议,申请人撤回了对检察监督申请。



连日来,仁怀市火石镇组织禁毒成员单位工作人员和党员志愿者积极参与禁毒铲毒宣传工作,确保禁毒铲毒意识深入人心。(万荣群 摄)

近年来,务川自治县检察院聚焦“检察护企”专项行动,着力打好“打击犯罪+司法服务+普法宣传”组合拳,为企业发展护航,以更好服务地方经济社会高质量发展。

“感谢检察机关帮我们追回损失。”日前,务川自治县检察院相关负责人对辖区某矿企开展回访时,该企业负责人表示。

这次回访的缘由,还得从2020年10月重庆市彭水自治县人杨某某两次非法在务川县域内盗采萤石重晶石矿脉说起。

2020年10月,杨某某等人首次在务川县域内非法开采得手后,三天内又在兴隆村挖出500余吨、价值11万余元的萤石重晶石矿,此次非法盗采被矿区负责人现场制止并报警。

公安机关接警后,通过侦查,于2023年4月提请批准逮捕杨某某、陆某某、闰某某。务川检察院“食药环”办案团队通过细致审查,发现案件存在问题,这些问题导致杨某某等人盗采矿石的种类、数量、金额不明,一旦无法查实可能存在无罪风险。

随后,办案人员在杨某某的手机上发现大量与萤石重晶石矿相关的信息,而且评估数量与现场堆放数量不符。于是,该院作出了证据不足不批准逮捕的决定,并建议公安机关补充证据再诉至检察院。

务川自治县公安局通过深入细致调查,于2023年10月将杨某某、陆某某、闰某某等涉嫌非法采矿案移送务川检察院审查起诉。鉴于杨某某盗采矿产资源已达50万元以上,属情节特别严重,务川检察院决定对杨某某执行逮捕。同时,委托鉴定机构对其破坏的资源量和环境损失进行鉴定。最终,杨某某等5人被判以非法采矿罪分别判处有期徒刑6个月至3年不等,并判令5被告分别对两个非法采矿点实施生态修复。

务川自治县氟新材料产业园区,是集萤石重晶石开采、筛选及氟钡材料深加工为一体的高端化工材料产业集群,中联矿业有限公司是该园区上游龙头企业,在务川境内拥有生产矿山5个。

然而,由于当地部分群众资源保护意识薄弱、相关部门对矿石运输和存放环节监管不严等导致矿石被非法开采。

针对这一现状,务川检察院通过深入分析后决定,把该县自然资源局列为行政公益诉讼案件办理,并邀请铜仁市沿河检察院、重庆市彭水检察院,召开跨区域协作矿产资源保护公益诉讼研讨会,共同讨论“全链条”保护矿产资源具体措施,并向两院移送涉案公益诉讼案件线索。

三地检察机关经研究决定,从实际出发,与自然资源主管部门联合探索解决途径:对已探明或已经划定的矿区进行标识,作好警示提示,加强对周边群众的宣传教育,建立健全举报奖励机制,发动群众参与矿产资源保护;依托出入口乡镇综合执法站,及时发现查处运输盗采矿石行为;对占用农用地堆放矿石、非法收购矿石等行为,督促行政机关依法履职进行查处;行政执法和刑事司法并重,强化执法培训和责任追究等制度,发现一起查处一起,严厉打击盗挖盗采行为;及时总结办案中发现的问题,向当地党委和上级检察机关汇报,力争从制度层面完善矿产资源全链条保护机制。目前,该项工作正在稳步推进中。

下一步,务川检察院将进一步探索涉案企业合规回访监督机制,同时针对涉矿企业找准切入点、着力点,扎实有序推进“充分发挥检察职能服务保障‘富矿精开’专项工作”,促进形成依法探矿、依法配矿、依法开矿、依法用矿的良好氛围,为当地经济高质量发展贡献更优检察力量。

务川自治县检察院

以法治之力打好「富矿精开」组合拳

二

(记者 杨义霞)

Advertisement for anti-drug work in Zunyi. It features the text '为禁毒示范点赞 为平安遵义添彩' (Praise the anti-drug model, add color to the peace of Zunyi) and '全国文明城市' (National Civilized City) logo. It also includes the core socialist values: '富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善'.